

НАУКОВІ ПОВІДОМЛЕННЯ

И.В. Нусратуллин,
*студент Башкирского государственного
аграрного университета,
г. Уфа, Россия*

О РОЛИ ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОЙ РЕНТЫ В ИЗМЕНЕНИИ МИРОВОГО ПОРЯДКА

Сегодня страны мирового сообщества представляет собой совокупность дифференцированных по экономическому развитию государств, в которых из-за разного технологического и технического уровня одноименные группы товаров производятся с устойчиво дифференцированными затратами. В этих условиях беспрошленный ввоз товаров в менее развитые страны в денежном отношении представляет собой вывоз дифференциальной ренты второго рода, или так называемой в современной научной литературе — инновационной ренты. Такое происходит в широкомасштабном плане при условии с учетом того, что экономика слаборазвитых стран продолжает функционировать на уровне мировых наибольших (предельных, замыкающих) затрат и на этот уровень ориентируются транснациональные корпорации (ТНК) для установления монопольно высоких цен на свою продукцию, в структуре которой норма прибыли во много раз превышает нормальный ее мировой уровень.

При таком положении дел, если вдруг свернется и остановится экономика наиболее слаборазвитых стран, возникнут не только социальные проблемы в этих странах и автоматически в международном масштабе, например, массовый голод и вымирание населения, но и экономические проблемы также международного характера, в первую очередь касающиеся интересов международных транснациональных корпораций. Дело в том, что при сворачивании экономики в замыкающих странах также автоматически снизится уровень замыкающих затрат по производству товарных групп, соответственно снижая ориентиры формирования рыночных цен на продукцию ТНК, образуя тенденцию к уменьшению совокупной массы дифференциальной ренты, вывозимой не только из замыкающих, но и других слаборазвитых стран.

Именно по этой причине возникает «душевная щедрость» на кредиты и «безвозмездную» помощь, предоставляемые замыкающим слаборазвитым странам со стороны МВФ и других международных банков и национальных банков развитых стран, которые, как заметит любой экономист, никогда не достигали

таких размеров, чтобы в действительности обеспечить какой-либо стране выход из того экономически бедственного положения, в котором она оказалась. Все финансовые инъекции МВФ по существу направлены лишь на то, чтобы вывести бедствующую страну из экономически коматозного состояния.

Развитые капиталистические страны, ведя экспансионистскую политику по отношению к слаборазвитым странам, понуждающую их раскрывать границы в торговле с ними, по отношению к самим себе принимают защитные меры с тем, чтобы не допускать вывоза дифференциальной ренты из собственных государств. Так, например, страны ЕЭС, уровень развития которых в экономическом отношении друг с другом примерно одинаковый, объединили свои экономики и делают все, чтобы ввозить указанную ренту, всячески препятствуя ее вывозу. То есть интеграция этих стран диктуется самыми прозаическими интересами.

В отношении слаборазвитых стран косвенный вывоз дифференциальной ренты из них через экспансионистского характера товарный обмен дополняется и прямым ее отъемом и присвоением через титул собственности, который приобрел крупный капитал развитых стран (мировая финансовая олигархия) акционированием природных ресурсов слаборазвитых государств, обеспечив за собой преимущественное право владения акциями и контроля за деятельностью добывающих отраслей с целью наибольшего вывоза природной дифференциальной ренты или дифференциальной ренты первого рода. Безусловно, в экономическом плане такое положение крайне невыгодно слаборазвитым странам, поскольку их народы подвергаются в буквальном смысле ограблению, препятствующему их развитию как в экономическом, так и в социальном плане.

Однако, с другой стороны, по большому счету это невыгодно и самим развитым странам, поскольку при отсутствии экономической самозащиты со стороны слаборазвитых государств (например, как в случае со странами—экспортерами нефти, создавшими

с целью защиты своих экономических интересов международный картель ОПЕК) их природные ресурсы, фактически подвергаясь бесконтрольной эксплуатации, могут истощиться до такой степени, что станут представлять экологическую опасность для всего мирового сообщества. Взять, к примеру, вырубку тропических лесов. Не говоря уже о вырождении коренного населения и природной флоры и фауны, что приведет в глобальном масштабе к сокращению генетического фонда мирового сообщества.

Очевидно, что руководители многих развивающихся стран понимают ситуацию. Поэтому инициатива США по решению проблемы интеграции в систему ГАТТ многих развивающихся стран, не являющихся членами этой организации, наталкивается на противодействие с их стороны. Причем США, стремясь вовлечь в ГАТТ развивающиеся страны, сами зачастую нарушают его основные принципы, наглядно демонстрируя демагогичность своих деклараций по поводу приоритетов общемировых, общечеловеческих ценностей над внутренними. В частности, в США возникло мощное возобновление протекционистского нажима, множатся случаи применения импортных квот

и произвольных ограничений импорта. Американцы, не в пример народам других стран, не хотят свертывать собственное производство и отдавать дифференциальную ренту в другие страны. А ее величина в случае с США оказывается весьма большой, достигая сотни миллиардов долларов в год. Для мирового сообщества в условиях открытого рынка эта сумма представляет собой потери от создания дискриминационных отношений в международной торговле.

В свете указанного, главным фактором экономического роста развивающихся стран является национализация природных ресурсов с технологиями их разработки и эксплуатации, распределение получаемой дифференциальной ренты внутри этих стран с последующим инвестированием за счет этих денег производственной и социальной сфер. Более того, по тем странам, у которых национальное богатство было уже фактически разграблено, величина такого разграбления должна быть установлена и в соответствии с ней развитые страны через МВФ должны компенсировать вывезенную дифференциальную ренту ежегодными безвозмездными дотациями в экономику этих стран.